

三彩风·专栏

【信马由缰】



■ 马继远

70后,洛阳土生土长,现在深圳谋职,闲时鼓捣散文,常被误认为老年作者。

马年开春没几天,东莞“扫黄”事件便成了国人关注的焦点,成为报纸、网络、微博、微信等媒体上的热门话题。赞成者有之,非议者也不少,更多的则是抱着娱乐的心态,围观、调侃、揶揄。

从法律、道德等角度看,“扫黄”合情合理,正当必要,无需赘言。在此,我只介绍一下我在深圳“接触”的东莞。

我没去过东莞,虽然它和深圳毗邻,去一趟很方便。我说没

我没去过东莞

去过东莞,那些了解“去东莞”几个字所蕴含的特别意味的人,估计要会心一笑,“你说没去过东莞,是要撇清什么吗?”这就是被打上色情烙印和“性都”臭名的东莞带来的尴尬。在正常的语言表达中,提及东莞,都可能让他人作意味深长的理解,我还曾经因此闹过笑话。

来深圳工作不久,单位需要外出考察学习某项业务,同事们讨论去何地,我曾在报上看到东莞的有关报道,就提议“去东莞考察”。我的话音刚落,同事们哗地全笑了,有的还笑得流出泪来,让不明就里的我云里雾里。

有同事问我,知道“去东莞考察”的含义吗?我初到深圳,东莞色情业“成行成市”的情况,此前虽略有耳闻,可“去东莞”的含义,我根本不知晓。同事又问我,知道东莞什么行业最有名吗?这个我也不大知道,只知道东莞经济很发达。

同事们看我确实对东莞“无知”,便告诉我东莞是广、深、港等地一些人去享受色情消费的地方,并提醒我,在深圳千万别乱说“去东莞考察”之类的话。到现在,还有同事拿这个笑话开我玩

笑,“老马,咱们去东莞考察吧!”

知道“东莞”的别样含义后,东莞色情业的种种信息,什么“莞式服务”“ISO标准”,什么“一路向西”等,渐渐听得多了。茶余饭后,朋友们也不时拿东莞开玩笑。对于像我这样的市井小民,有关东莞的情色话题,大抵和明星的八卦新闻一样,只是用来消遣的谈资而已。但这并不代表我们没有底线,普通人谁会把道德、法律框框时刻挂在嘴边?

那么,东莞本地人会不会更觉不堪呢?去年我们大学同学在广州聚会,围绕那位在东莞工作的同学开玩笑,基本上就是“我们晚上接着去东莞吧!”“男同学一路向东吧!”那位东莞同学只是苦笑,偶尔会低声辩白,“东莞也有别的啊!”

东莞确实还有很多别的东西。那里是林则徐虎门硝烟的地方;那里是“广东四小虎”之一,是世界的加工厂,据说“东莞堵车,世界断货”……还有,虽然读音不同,东莞的“莞”字,会让人想起“莞尔一笑”,想起美丽的水葱样的植物。可这些,都被东莞的“黄”给遮挡了。也只有彻底“扫黄”,才能让外人关注东莞的本来面目。

【凌秀生活】



■ 梁凌

喜读书,爱思考,相信美好。一边煮饭,一边阅读,偶尔作文养心,出版有散文随笔集《一个人的行走》《心有琼花开》等。

以节日的名义

据说情人节前,南航广州站的鲜花运输业务异常繁忙,每天有50吨鲜花从这里飞往全国各地。想象一下,空中飞满了鲜花,下面是一个个鲜花之城,即使这些鲜花与自己无缘,也足够芬芳心情。

在琼瑶的小说里,许多富家子弟追求女孩子的方式,便是空运一堆鲜花,开满她的闺房,在这浩大的鲜花攻势前,有几个女孩子能hold住?

情人节并非年轻人的专利,任何人都可以以情人节的名义浪漫一把。记得多年前,情人节刚进入中国时,女友家的床头柜上灿然开着一枝玫瑰。她的爱人有些腼腆对她说,这玫瑰是情人节那天,他去商场买东西时人家送的——一个美丽的谎言!

在情人节吃什么、买什么都不重要,重要的是要有好心情。有这样一个故事,说一对中年夫妻很相爱,情人节前一天,男人信誓旦旦地说,明天去买玫瑰!第二天,男人一大早就上街了,却空手而归,对妻子说,玫瑰太贵了,一枝要三十块,老夫老妻不玩儿那花样了,还不如去买衣服,你可以随便刷卡。

男人陪女人逛了半天,女人也没有看中一件衣服。男人说,那我请你吃鱼片吧!两人还没走到餐厅,男人就说,那鱼片实在没有你做得好吃。于是,男人买了一条鱼回家,女人将其做成了鱼片,两口子吃了一顿温馨的烛光晚餐。其实,这鱼片他们隔三差五就要吃一次,唯独那天晚上的鱼片不一样,它充满了玫瑰的味道。

节日,实在是一种人性化的设置,它好比长途跋涉中的一个驿站,当你山一程水一程、一路风一路雨地疲于奔命时,一抬头,杏帘在望,山庄招客饮,遂生欣然意,顿觉两脚生风,齿颊生津。小小奢侈一次,放纵一回,可涤一身风尘,可释放诸多压力,然后收拾行囊,踏上新的征程。

春节,在农历的岁首。过了这个节,春天就来了,在这地方设个驿站,吃好喝好玩好,走亲访友祭祖先,然后就该开始耕种了。元宵节也非常好,其由来据说跟汉代平定吕后之乱有关。幸亏它在汉代就诞生了,这个节日成为民间的解禁日。宋朝对女子的禁锢很深,但无数足不出户的女子,可在元宵节那天疯狂一把,站在“灯火阑珊处”,让寻她的那个人于“千百度”后,蓦然回首中,惊喜不已。这个夜晚,给压抑的人性提供了伸展的空间,让不少女子发现,原来除了表兄表弟,世上还有那么多优秀的男子啊!

清明节,草长莺飞,阳气上升,以祭祖的名义去踏青;端午节,虫子们开始活跃了,一把艾草,一个香包,避避毒邪之气。咦,苇叶、竹叶都长大了,却又不老,正好可以采来包粽子打牙祭,再弄个文化的名头则更好,那就说纪念屈原吧!中秋节,你看月亮都圆了,我们也该歇歇了,吃个饼,小聚一下哦……

好比节日里的供奉,最后还是人吃了!文化有了,孝心尽了,肚子也饱了,过节,真是“三全其美”的事!如果没有节日,生活将像一口枯井,了无生趣。

【文忻雕龙】



■ 忻尚龙

80后,靠笔杆子为生。不清高,偶尔文艺。曾被河南省文学院瞄到,纳为签约作家。喜欢历史,有独立观点,不妨给我发邮件。邮箱:xinshanglong@vip.163.com。

最近在网上看到一条微博,大意是说马克思曾支持英国发动鸦片战争侵略中国。有没有这回事呢?这得从马克思的一篇文章说起。

马克思在1853年写过一篇文章——《中国的和欧洲的革命》。文中有这样一段话:“在中国,连绵不断的起义已存在了约有十年之久,现在已汇合成为一个不可抵抗的革命;不管造成那些起义

马克思是在理性思考鸦片战争

的社会原因是什么,不管那些起义是通过何种宗教的、朝代的或民族的形式表现出来,这一次革命爆发的原因无疑地是由于英国大炮把名为鸦片的那种麻醉剂强加于中国所引起的。在英国的枪炮面前,满清王朝的声威扫地;以天朝为万古不朽的迷信破灭了;与文明世界的那种野蛮而密不通风的隔绝已被侵犯;互相交往的通路打开了。”

从这段话中,我们多少可看出一些端倪。至少说,马克思认为鸦片战争的爆发,对于打开中国闭关锁国的局面、使中国进步,起到了促进作用。看到这里,可能有人要按捺不住,或惊讶、或不服、或愤怒,可能心里在想,伟大的共产主义导师马克思,怎么能说出这样的话呢?先不急,继续往下看。

在马克思的另一部著作——《鸦片贸易史》中,他援引、赞同了美国人蒙哥马利·马丁在《论中国的政治、商业和社会》中的一段话:“同鸦片贸易比较起来,奴隶贸易是仁慈的;我们没有摧残非洲人的肉体,因为我们的直接利益要求保全他们的生命;我

们没有败坏他们的品格,没有腐蚀他们的思想,没有扼杀他们的灵魂。可是鸦片贩子在腐蚀、败坏和毁灭了不幸的罪人的精神世界以后,还折磨他们的肉体;贪得无厌的摩洛哥赫时时刻刻都要求给自己贡献更多的牺牲品,而充当凶手的英国人和吸毒自杀的中国人彼此竞争着向摩洛哥的祭台贡献牺牲品。”

从这些话中我们可明显看出,马克思对于英国鸦片贩子向中国走私鸦片的行为是嗤之以鼻的。可能有朋友不理解——“马克思怎么墙头草两边倒啊?”其实不然,这两段话看似矛盾,却并不冲突。

马克思对鸦片战争进行了理性思考,其逻辑点在于:事件本身的好坏,跟事件所产生的推动作用,并不完全一致。举个例子,山里的孩子为了上学,要每天早起跑很远的路,结果这些孩子成了运动员。

在马克思看来,鸦片战争本身的对错是一回事儿,它最终产生了什么影响,则是另外一回事儿。这种思考方式,对我们也有借鉴作用。